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১। ঳ংস্টিপ্ত / মথামথ প্রশ্ন-উত্তয :- 

 

ক) ৪ টি আধুস্টরতত কত িাকা ঴য় ? 

 

    ১ টি আধুল঱ = ৫০ ঩য়সা 

    ৪ টি     ,,     = ৫ ০ ঩য়সা × ৪ 

                      = ২ ০ ০ ঩য়সা 

                      = ২ িাকা 

 

উঃ-  ৪ টি  আধুল঱তে  ২  িাকা  হয় । 

 

 

খ) ৫ টি  স্ট঳স্টক  ও  ৩  টি  আধুস্টরতত  শ্রভাি  কত  িাকা  ঴য় ? 

       

     ১ টি লসলক =  ২ ৫ ঩য়সা 

    ৫ টি     ,,    = ২ ৫ ঩য়সা  ×  ৫ 

                      = ১ ২ ৫ ঩য়সা 

 

                  এফং 

 

    ১ টি  আধুল঱ = ৫০ ঩য়সা 

    ৩ টি    ,,       = ৫ ০ ঩য়সা × ৩ 

                        = ১ ৫ ০ ঩য়সা 

ম াি  = ১ ২ ৫ ঩ঃ + ১ ৫ ০ ঩ঃ 

         = ২ ৭ ৫ ঩ঃ 

      = ২ িা: ৭ ৫ ঩ঃ = ২.৭ ৫ িাকা 

উ:- ৫ টি  লসলক  ও  ৩ টি  আধুল঱তে  ম াি  ২.৭ ৫  িাকা  হয় । 
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গ) তুস্টভ  জন্মস্টদতন  ২  টি  ৫ ০ ০  িাকা , ৩ টি  ২ ০ ০ িাকা  ও  ৪  টি  

      ১ ০ ০  িাকায  শ্রনাি  শ্র঩তর । তুস্টভ  শ্রভাি  কত  িাকা  শ্র঩তর ?     

                         

       ২  টি  ৫ ০ ০ িাকার  মনাি = ২ × ৫ ০ ০ = ১ ০ ০ ০ িাকা 

       ৩  টি  ২০০        ,,        ,,    = ৩ × ২ ০ ০ =   ৬ ০ ০ িাকা 

       ৪  টি   ১ ০ ০      ,,        ,,    = ৪ × ১ ০ ০  =    ৪ ০ ০ িাকা 

                                                     

       ম াি = ১ ০ ০ ০ + ৬ ০ ০ + ৪ ০ ০ = ২ ০ ০ ০ িাকা  

 

উঃ-  আল   ম াি  ২ ০ ০ ০  িাকা  ম঩঱া  । 

 

 

 

ঘ) i) ১ ২ ঩ঃ × ৯ 

    ii) ১ ২ িা: × ৯ – অঙ্ক  দটুিয  উত্তয  স্টক  একই  ঴তফ ? শ্রকন ? 

 

উঃ- অঙ্ক  দুটির  উত্তর  আ঱াদা  হতফ । কারণ  অঙ্ক  দুটির  গুণযতে  আ঱াদা 

একক  আতছ  , োই  উত্তর  আ঱াদা  হতফ ।  

 

     i) ১ ২ ঩ঃ × ৯ = ১ ০ ৮ ঩ঃ = ১ িা: ০ ৮ ঩ঃ 

    ii)  ১ ২ িা: × ৯ = ১ ০ ৮ িা: 

 

 

 

ঙ) i) ১ ৪ × ৫ 

    ii) ১ ৪ িা: × ৫ – অঙ্ক  দটুিয  উত্তয  একই  ঴তফ  নাস্টক  আরাদা  ঴তফ ?             

শ্রকন ?  

 

উঃ- i) ১ ৪ × ৫ = ৭ ০ 

      ii) ১ ৪ িা: × ৫ = ৭ ০ িাকা 

 

      অঙ্ক  দুটির  উত্তর  আ঱াদা  হতফ । কারণ  প্রথ   অতঙ্ক  দুটি  সংখ্যার 

গুণপ঱  সংখ্যাই  হতফ । লিেীয়  অতঙ্ক  গুণয  রালল ( িাকা একক যুক্ত ) ,  োই 

উত্তর  রালল  হতফ । 
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২) গুিপর  স্টনি ঄য়  কতযা :- 

 

ক) ১ ৩  িা: × ৮ = ১ ০ ৪ িা: 

খ্) ১ ৩ ঩ঃ  × ৮ = ১ ০ ৪ ঩ঃ = ১ িা:  ০ ৪ ঩ঃ 

গ) ৩ ২ ০ িা: × ৪ = ১ ২ ৮ ০ িা: 

ঘ) ৩ িা: ২ ০ ঩ঃ × ৪ = ৩ ২ ০ ঩ঃ × ৪             । ৩ × ১ ০ ০ + ২ ০= ৩ ২ ০঩ঃ 

                                = ১ ২ ৮ ০ ঩ঃ = ১ ২ িা: ৮ ০ ঩ঃ  

ঙ) ৩ িা: ২ ঩ঃ × ৪ = ৩ ০ ২ ঩ঃ × ৪                        

                              = ১ ২ ০ ৮ ঩ঃ = ১ ২ িা: ০ ৮ ঩ঃ     

 

 

৩) গুিয ও গুিক স্টনতদ঄঱ কতয গুিপর স্টনি ঄য় কতযা:-  

 

      ২৫৪৮ িাকা ৬ ঩য়঳া × ৭৯ 

 

উঃ- গুণয =  ২ ৫ ৪ ৮ িা: ৬ ঩ঃ      (গুণযতক ঩য়সায় ঩লরণে কতর লনতে হতফ।) 

               = ( ২ ৫ ৪ ৮ × ১ ০ ০ + ০ ৬ ) ঩ঃ 

               = (২ ৫ ৪ ৮ ০ ০ + ০ ৬ ) ঩ঃ 

               =  ২ ৫ ৪ ৮ ০ ৬ ঩ঃ 

 

        গুণক = ৭ ৯  

 

                         ২ ৫ ৪ ৮ ০ ৬ ঩ঃ 

                                    × ৭  ৯ 

                      ২ ২ ৯ ৩ ২ ৫  ৪ 

                  ১  ৭ ৮ ৩ ৬ ৪ ২  ০ 

                  ২  ০ ১  ২ ৯ ৬ ৭  ৪ ঩ঃ 

 

                  = ২ ০ ১ ২ ৯ ৬ িা: ৭ ৪ ঩ঃ  

 

   উঃ- লনণীে গুণপ঱  = ২ ০ ১ ২ ৯ ৬ িা: ৭ ৪঩ঃ 

 

  স্টনতজ  কযতফ:- ১) গুিপর  স্টনি ঄য়  কতযা :- 

 

  ক) ৪ ১ ৩ িা: ২ ৫ ঩ঃ × ৭ ৪ 

  খ্) ৫ ০ ৮.২ ০ িা: × ৩ ৯ 

  গ) ২ ৫ ০ ২ িা:  ৫ ঩ঃ  × ৬ ২ 
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৪) এক-একটি  স্টফসু্কতিয  ঩যাতকতিয  দাভ  ২ ৫.৮ ০ িাকা । ঳ভান  দাতভয 

৩  ডজন  ৫ টি  স্টফসু্কতিয  ঩যাতকতিয  জনয  শ্রভাি  কত  িাকা  স্টদতত  

঴তফ ? 

 

 

উঃ-  ৩ ডজন  ৫ টি  = ( ৩ × ১ ২ + ৫ ) টি                        ।  ১ ডজন = ১ ২ টি 

                                = ৩ ৬ + ৫ = ৪ ১ টি 

 

      ১ টি  লফসু্কতির  ঩যাতকতির  দা   ২ ৫.৮ ০ িা: = ২ ৫ ৮ ০ ঩ঃ 

    ৪১ টি       ,,               ,,          ,,  = ২ ৫ ৮ ০ ঩ঃ × ৪ ১ 

 

                      ২ ৫ ৮ ০ ঩ঃ 

                          × ৪  ১                          

                      ২ ৫ ৮ ০ 

                ১ ০ ৩ ২ ০ ০        

                ১ ০ ৫ ৭ ৮ ০ ঩ঃ = ১ ০ ৫ ৭ িা: ৮ ০ ঩ঃ 

                                           = ১ ০ ৫ ৭.৮ ০ িা: 

 

  উঃ- ৩  ডজন  ৫ টি  ( ৪ ১ টি )  লফসু্কতির  ঩যাতকতির  জনয  ম াি  

         ১ ০ ৫ ৭.৮ ০ িাকা  লদতে  হতফ । 

 

 

স্টনতজ কযতফ:- 

 

১) একজন  ম঱াক  স ান  দাত র  ৫ ৭ টি  ছাো  লকনত঱ন। প্রলেটি  ছাোর  দা    

যলদ  ১ ১ ২ িাকা ৩ ০ ঩য়সা  হয়  োহত঱  ছাোগুল঱  লকনতে  ো াঁর  ম াি  কে 

খ্রচ  হতয়তছ ? 

 

২) মো াতদর  মেণীতে  ৪ ৩ জন  ছাত্র – ছাত্রী  আতছ । দলরদ্রতদর  জনয 

মো রা প্রতেযতক  ২ ৫.৩ ০ িাকা  কতর  অনুদান  লদত঱ । মো াতদর  মেণী 

মথতক  ম াি  কে  িাকা  অনুদান  উঠত঱া ?  

 

৩)  লফনয় ফাফ ু প্রলেটি  ৫িা: ৪ ০ ঩ঃ  লহসাতফ  ২  ডজন  ৪ টি  ক঱া  লকনত঱ন , 

ো াঁর  কে  খ্রচ  হত঱া ? 
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স্টফঃদ্রঃ 

 ছাত্র-ছাত্রীতদয ঩াঠ মস্টদ ফুঝতত ঳ভ঳যা ঴য়, ততফ স্টনতজয 

ফক্তফয  

Comment Box- এ ঩াঠাও। 

 স্টনতজয নাভ, শ্রশ্রস্টি, স্টফবাগ, ক্রস্টভক ঳ংখযা ও শ্রমাগাতমাগ 

নম্বয উতেখ কযতফ। 

 আভযা ঳যা঳স্টয শ্রতাভাতদয ঳াতথ শ্রমাগাতমাগ কতয শ্রনতফা। 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


